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O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssima senhora segunda-secretária da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputada Dirce Heiderscheidt; 

(Palmas) 

Senhor presidente da Federação das Indústrias 

do Estado de Santa Catarina – Fiesc -, Glauco José 

Côrte; 

(Palmas) 

Senhora diretora-geral do Educandário Santa 

Catarina, Cléa Duarte Raitz; 

(Palmas) 

Senhora presidente de honra do Educandário 

Santa Catarina, Maria Angélica Ribeiro Colombo; 

(Palmas) 

Senhora presidente do Conselho Deliberativo do 

Educandário Santa Catarina, Maria Helena Ramos 

Gomes; 

(Palmas) 

Senhora presidente do Laboratório Santa Luzia, 

Alexandra Zunino. 

(Palmas) 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão, em homenagem ao 

Educandário Santa Catarina pela passagem dos 80 

anos de fundação, foi convocada por solicitação 

deste deputado e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Fiesc, sob a regência do 

maestro Neimar Bizelski. 

(Procede-se à interpretação do hino.)  



Ao mesmo tempo em que peço desculpas pela 

falha no protocolo, gostaria de convidar para 

fazer parte da mesa a senhora presidente do 

Educandário Santa Catarina, Marly Ziliotto Gomes. 

A seguir, teremos a apresentação de vídeo 

institucional. 

(Procede-se à exibição do vídeo.)  

Convido a deputada Dirce Heiderscheidt a 

ocupar a Presidência para que eu possa fazer uso 

da palavra. 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Dirce 

Heiderscheidt) – Com a palavra o deputado João 

Amin. 

O SR. DEPUTADO JOÃO AMIN - Boa-noite a todos! 

Gostaria de agradecer a presença das pessoas 

que dirigem o Educandário Santa Catarina e dos 

colaboradores, que fazem esta instituição ser tão 

especial. 

Gostaria, também, de cumprimentar a deputada 

Dirce Heiderscheidt e em seu nome todas as 

autoridades já nominadas.  

Senhoras e senhores! 

(Passa a ler.) 

“É com enorme satisfação que o Poder 

Legislativo recebe vocês esta noite para comemorar 

os 80 anos de fundação do Educandário Santa 

Catarina.  

Lembro que esta sessão especial acontece com 

atraso, tendo em vista que a sua data original foi 

alterada em virtude do acidente aéreo que vitimou 

a equipe da Chapecoense, ainda no ano passado, e 

provocou o adiamento de todas as atividades desta 

Assembleia Legislativa naquela fatídica semana de 

2016.” 

 O Cerimonial da Casa, dona Marly, questionava 

a nossa equipe do gabinete, pois não era comum uma 

sessão ser organizada com tanta antecedência, como 

vínhamos tentando produzir essa sessão. 

(Continua lendo.) 

“Apesar do atraso, mas não com menos esmero e 

capricho, reunimo-nos hoje para a celebração desta 

nobre instituição, que há oito décadas cumpre sua 

missão de oferecer, além de assistência, educação 



infantil e educação complementar para centenas de 

crianças. [Degravação: Milyane] 

A instituição começou sua missão ainda na 

década de 30, mais precisamente em dezembro de 

1936, tendo como fundadora a sra. Eunice Weaver e 

atendendo as famílias de portadores de hanseníase. 

Com a descoberta da cura desta enfermidade, o 

Educandário passou a atender a comunidade local.  

Hoje, o Educandário Santa Catarina desenvolve 

ações para a construção da cidadania e da 

personalidade das crianças que não têm suas 

demandas atendidas por políticas públicas de 

Estado eficientes e, por conta disso, muitas vezes 

encontram-se em situação de vulnerabilidade. Para 

tanto, oferecem atendimento psicossocial a pais, 

alunos e funcionários, oportunizando a melhoria da 

qualidade de vida da comunidade escolar e de suas 

famílias.  

Para a efetivação deste trabalho ao longo dos 

anos, o Educandário sempre contou com o mais 

importante: o material humano precioso, sem o qual 

esta contribuição socioeducativa seria impossível 

e ineficaz. Por isso, hoje nomeamos as pessoas que 

fizeram desta uma missão crível e grandiosa. 

Pessoas que doaram seu tempo, seu conhecimento, 

seu afeto e carinho para a construção de um 

veículo de solidariedade e amor às pessoas.  

Peço licença, em nome dos homenageados, para 

aqui fazer jus ao trabalho feminino que marca a 

instituição e citar a diretora-geral, Cléa Duarte 

Raitz, há 36 anos se dedicando a esta missão, e a 

sra. Marly Ziliotto Gomes, importantes peças dessa 

engrenagem. E, aqui, em nome de todos os 

homenageados, eu peço uma salva de palmas.  

(Palmas)  

Registro aqui a minha emoção, admiração e meu 

sincero agradecimento a todos aqueles que tornaram 

isso possível.  

Obrigado Educandário Santa Catarina!” 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Dirce 

Heiderscheidt) – Eu gostaria de registrar a 

presença da prefeita de Florianópolis no período 

de 1997-2001 e 2001-2004, Ângela Amin. Seja bem-



vinda e parabéns pelo seu filho, excelente 

parlamentar! 

No momento, passo novamente a Presidência ao 

deputado João Amin. [Degravação: Taquígrafa 

Sílvia] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Muito 

obrigado, deputada Dirce Heiderscheidt! 

 Convido a mestre-de-cerimônias, Nicoli 

Madeira, para proceder à nominata dos homenageados 

desta sessão especial da Assembleia Legislativa.   

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial, presta homenagem ao Educandário 

Santa Catarina pela passagem dos seus 80 anos de 

fundação, realizando ações na área da assistência 

social, educação infantil e educação complementar a 

crianças, de forma participativa e qualificada, na 

Região Metropolitana de Florianópolis, visando 

permanentemente o resgate e a construção da 

cidadania. 

Convido o senhor  deputado João Amin  

juntamente com a deputada Dirce Heiderscheidt para 

fazerem a entrega das homenagens.  

Convido para receber a homenagem pelo 

Educandário Santa Catarina, a senhora presidente 

Marly Ziliotto Gomes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta homenagem às 

personalidades e entidades que muito contribuíram 

com a trajetória de sucesso do Educandário ao 

longo desses 80 anos. 

Convido para receber a homenagem a senhora 

Maria Angélica Ribeiro Colombo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a senhora 

Maria Helena Ramos Gomes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a senhora 

Silvia Côrte. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a senhora 

Maria Mercedes Ávila da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Antônio Koerich, neste ato representado pelo 

senhor Adilson Toll. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Orlando Koerich. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor José 

Nitro da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Cesar Gomes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Glauco José Côrte. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados a personalidades pela 

relevante contribuição ao longo desses 80 anos de 

história. 

Convido para receber o certificado a senhora 

Ângela Regina Heinzen Amin Helou. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado a senhora 

Jane Ferreira Martins. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado a senhora 

Salete Martins. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Convido para receber o certificado a senhora 

Hilma Westphal Sell. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado a senhora 

Blandina Maria Schimidt. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado a senhora 

Cléa Duarte Raitz. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

João Moacir Will. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Roberto Deschamps. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Elmar Heineck, neste ato representado pela sua 

neta, a senhora Larissa Heineck. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)[Degravação: Cinthia de Lucca] 

 Convido para receber o certificado o senhor 

Guido Locks. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas)  

 Convido para receber o certificado o senhor 

José Carlos. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas)  

Convido para receber o certificado a senhora 

Alexandra Zunino, neste ato representando o 

Laboratório Médico Santa Luzia. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas)  

Agradeço ao deputado João Amin e a deputada 

Dirce Heiderscheidt pela entrega das homenagens.  

Seriam homenageados também, nesta noite, a 

sra. Adeliana Dal Pont, o sr. Ricardo Fernandes e 

o sr. Dominik Metal Center. 



Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e durante a semana será reprisada. 

Acompanhem a programação! 

 Muito obrigada! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – 

Gostaria de fazer o registro da presença do 

excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Mário Marcondes. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados, a sra. 

Alexandra Zunino, presidente do Laboratório Médico 

Santa Luzia. 

A SRA. ALEXANDRA ZUNINO – Boa-noite, 

cumprimento o deputado João Amin e os demais 

deputados, e todas as autoridades presentes. 

Senhoras e senhores! 

Há 20 anos, o Laboratório Médico Santa Luzia, 

através do meu pai, o fundador, dr. João Nílson 

Zunino, participa deste trabalho lindo do 

Educandário Santa Catarina. Lembro como se fosse 

hoje, eu era muito pequena, mas já estava com ele 

quando recebíamos as crianças, ao final do ano, 

cantando as músicas de Natal no coral. E isto 

sempre o deixava muito feliz. É uma honra estar 

presente hoje representando os homenageados. 

Eu pensei muito, e não tenho muito tempo para 

falar, em como eu poderia passar para vocês o meu 

sentimento. Então me lembrei de uma história cujo 

título é: O Jovem e as Estrelas do Mar. Talvez até 

muitos dos presentes conheçam essa história.  

Na história, tem um escritor que mora em uma 

pequena aldeia e que, todo dia pela manhã, vai 

passear na praia para ter ideias boas e escrever 

livros. Num belo dia, vê um vulto na praia e chega 

mais perto para ver o que era. Era um jovem que 

estava pegando uma estrela-do-mar da areia para 

jogar ao mar. O escritor pergunta? O que estás 

fazendo meu jovem? E o jovem responde: estou 

devolvendo a estrela-do-mar à água, porque senão 

ela vai ficar seca. E o escritor continua 

perguntando: você acha que fará muita coisa 

devolvendo as estrelas ao mar novamente? Porque 

temos vários oceanos e muitas estrelas-do-mar, e 



quando a maré enche ficam perdidas na areia até a 

maré baixar novamente. Mas o jovem continuou 

atirando as estrelas-do-mar na água e fala: para 

esta estrela eu faço a diferença. 

A mensagem que quero deixar para vocês é que, 

se não conseguimos ajudar todas as crianças do 

mundo, devemos ajudar as que estão perto de nós.  

Então, se cada empresa, e temos vários 

exemplos, fizer um pouquinho pelas crianças, vamos 

ter um mundo melhor. 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

instituição homenageada, a diretora-geral do 

Educandário Santa Catarina, sra. Cléa Duarte 

Raitz. [Taquígrafa: Ana Maria] 

A SRA. CLÉA DUARTE RAITZ – Excelentíssimo sr. 

deputado João Amin, que tive o privilégio de 

conhecer ainda menino, acompanhando sua mãe em uma 

visita, enquanto primeira-dama, bem pequeno. É um 

prazer estar aqui. 

Senhor Glauco José Côrte, amigo do 

Educandário, presidente da Fiesc, aproveito o 

momento para agradecer, também, o apoio nesse dia 

memorável para o Educandário. 

Autoridades, amigos, homenageados, 

funcionários, grande família Educandário Santa 

Catarina. 

Na qualidade de funcionária do Educandário, há 

36 anos, recebi a responsabilidade desta fala, o 

que inicialmente me trouxe preocupação. No 

entanto, fazendo parte da instituição há tanto 

tempo, é como se estivesse falando da minha 

própria história, e assim o faço. Se a emoção que 

transparece, na súbita palidez do rosto, no 

frêmito dos lábios, no tremor das mãos, se 

extravasasse em sons, essa Casa seria agora um 

sino imenso, em carrilhão festivo. 

Não se assustem! Esse não é o meu discurso! 

Esse é um trecho do discurso proferido pela 

professora Maria Madalena Moura Ferro, no vigésimo 

quinto aniversário do Educandário, prestando assim 



uma homenagem justa a esses prezados companheiros 

de jornada, que desde o início dessa magnífica 

obra vêm dando sua valiosa cooperação constante e 

dedicada em benefício das crianças atendidas. 

Saúdo emocionada a todos os presentes, 

agradecida pela homenagem que hoje o Educandário 

recebe, e que estende a todos os parceiros e 

amigos do Educandário e funcionários. 

Essa história se iniciou em 1936, através da 

sra. Eunice Weaver e apoiada pelo então governador 

sr. Nereu Ramos, que convocaram a sociedade 

florianopolitana para que se engajasse a esse 

projeto de dar aos filhos de hansenianos uma 

condição de vida mais humana. Desempenharam essa 

tarefa, ao longo do tempo, na condição de 

presidentes, as sras. Carmen Colonia Linhares, 

Maria Madalena Moura Ferro e Carmen Freslebe de 

Souza, com essa última tive o privilégio de 

trabalhar e admirar. [Degravação: Rodrigo] 

Ainda, dando continuidade na condição de 

presidentes e hoje homenageadas, cito a sra. Maria 

Mercedes Ávila da Silva, dona Ceda, carinhosa e 

gentil sempre; a sra. Maria Helena Ramos Gomes, 

que me pediu para comentar que estamos juntas há 

mais de trinta anos, minha mestra e amiga do 

coração; a sra. Silvia Côrte, que doou doze anos 

do seu tempo e da sua disponibilidade para o 

Educandário, deixando ali também a sua marca; e 

atualmente a sra. Marly Ziliotto Gomes, 

incentivadora dedicada e parceira de lutas. 

O Educandário atende atualmente 450 crianças 

de 14 meses a cinco anos em período integral, 

educação infantil de seis a 11 anos, e educação 

complementar em contraturno escolar, serviço de 

convivência e fortalecimento de vínculos. 

Muitas pessoas ilustres do Estado, que muito 

nos orgulham, estiveram envolvidas neste projeto 

institucional, pessoas que deram nomes a ruas, 

praças, órgãos públicos, pessoas que ajudaram a 

construir a identidade e idoneidade do 

Educandário, fazendo com que a história da nossa 

Instituição se misturasse com a história do nosso 

Estado. 



Entre tantos, destacamos Ruth Hoepcke da 

Silva, Homero de Miranda Gomes, Heriberto Hülse, e 

o excelentíssimo sr. governador Celso Ramos, que 

no dia da sua posse optou por almoçar  com nossas 

crianças na sede do Educandário. Em sua 

trajetória, o Educandário originalmente uma 

instituição assistencial, segue o seu rumo em 

busca de novos horizontes, buscando visibilidade, 

conquistando credibilidade e se tornando uma 

instituição do terceiro setor, voltada para a 

educação, atendendo crianças de forma eficaz e 

cumprindo o seu papel na melhoria da qualidade de 

vida e desenvolvimento das crianças, razão da 

nossa existência institucional.  

Nossa diretoria e conselhos compostos por 

voluntários não medem esforços para manter o 

compromisso de serviço e amor ao próximo. Contamos 

com um grupo de 80 funcionários, mulheres e homens 

dignos, capazes, leais e comprometidos com nossas 

crianças. 

 É chegada a hora de agradecer e de registrar 

nossos agradecimentos especiais aos voluntários, 

funcionários, doadores e amigos, pois a 

participação de vocês tem sido determinante para a 

continuidade desta obra de 80 anos, e que vai ao 

encontro das palavras da sra. Silvia Trevizani: “É 

no presente que construímos o nosso amanhã!”  

Nesse momento, me dirijo a vocês homenageados, 

pois marcaram a história com gestos de amor e 

solidariedade, preocupados em suprir as 

necessidades do nosso Educandário. 

[Taquígrafa:Sara] 

Bem-aventurados são vocês: dona Maria Helena, 

dona Maria Angélica, Alexandra, dr. Glauco,  sr. 

José Nitro, sr. Orlando, sra. Hilma, Jane, Salete, 

dona Silvia, seu Guido, Moacir, dona Ângela, dr. 

César, sr. Roberto, dona Blandina, José Carlos e 

sr. Heineck, aqui representado pela neta. Sim, 

bem-aventurados são todos vocês, queridos amigos! 

Que o amor de Deus os ampare sempre!  

Muito obrigada!  

Faço um agradecimento também muito especial a 

dona Ceda, que mesmo com suas dificuldades está 

aqui conosco. Obrigada pelo carinho de sempre! 



(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Presidente) – Parabéns a 

sra. Cléa Duarte. 

Gostaria de fazer o registro da presença do 

prefeito de Florianópolis no período de 1983 a 

1984, deputado estadual na 10ª Legislatura e 

deputado federal de 1987 a 1990, senhor Cláudio 

Ávila da Silva. 

A sessão especial, que acontece neste momento, 

consegue de uma maneira simples registrar o que é 

um pouco do Educandário Santa Catarina, a presença 

das famílias, das pessoas que arregaçam as mangas 

todos os dias para levar essa instituição com 80 

anos de idade muito firmemente ao sucesso, e 

provocar as pessoas a cada vez mais dedicarem o 

seu tempo, força, energia, carisma, curiosidade e 

criatividade. E não é à toa que esses 80 anos, com 

certeza, são os primeiros de muitos.  

Mais uma vez quero registrar a presença da 

deputada Dirce Heiderscheidt, do deputado Mário 

Marcondes, do sr. Glauco José Côrte, da sra. Marly 

Ziliotto Gomes, da sra. Cléa Duarte Raitz, da sra. 

Maria Angélica Colombo, da sra. Maria Helena Ramos 

Gomes, da sra. Alexandra Zunino, do sr. Cláudio 

Ávila, de todos os homenageados e das pessoas que 

fazem dessa entidade uma entidade tão importante. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 

comparecimento, convidando-os para um coquetel no 

hall deste Poder. 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelo coral da Fiesc, sob 

regência do sr. maestro Neimar Bizelski.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para amanhã, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário.  

 Está encerrada a sessão. [Taquígrafa: 

Cristiany] 


